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Mai mulți studenți și tineri profesori 
au ales ca perechea a doua de cursuri 
să o petreacă în compania rectorului 
UTM, prof. univ., dr. hab. Viorel BOS-
TAN, în cadrul unui Shared Breakfast.

Într-o atmosferă neformală, la o ceaş-
că de cafea, ghidaţi de moderatoarea 
evenimentului, lectorul universitar 
Ana TRIFAN, coordonator imagine 
corporativă TEKWILL, cei prezenţi au 
aflat mai multe detalii, pe care invita-
tul nu le afişează în interviuri sau co-
municări oficiale: ce amintiri i-au lăsat 
studiile de licenţă, master şi doctorat; 
de ce a renunțat la cariera didactico-
ştiinţifică în prestigioase universităţi 
şi centre de cercetare din SUA, prefe-
rând să revină acasă, în Moldova; cum 
e să fii rectorul UTM; ce planuri are 
pentru viitor; care sunt bucatele pre-

ferate şi cine le găteşte; cum primeşte 
oaspeţii şi care este specialitatea casei; 
ce a reuşit ca prim-manager al UTM în 
perioada 2016-2017?

Domnia sa a răspuns cu amabilitate la 
întrebările adresate de către studenți 
și profesori: cum funcţionează auto-
nomia universitară; pe cât de echi-
tabilă este finanţarea per student în 
universităţi; cum se formează bugetul 
anual al UTM şi care sunt articolele de 
cheltuieli; care este salariul unui cadru 
didactic; cine aprobă programele de 
învăţământ şi cât durează promovarea 
unei noi specialităţi… 

Au fost şi întrebări mai puţin obişnui-
te: de ce o pereche de curs durează 90 
de minute; poate oare un student în-
matriculat la zi să nu frecventeze cur-

surile, dar să susţină numai evaluările; 
cum să depăşească un student eventu-
alele conflicte apărute în procesul de 
evaluare între el şi cadrul didactic şi 
alte solicitări de tipul acesta. 

La finalul discuției, Viorel BOSTAN a 
mulţumit celor prezenţi pentru parti-
cipare la această discuţie de suflet şi a 
menţionat că şi-ar dori o implicare mai 
activă a studenţilor în toate domeniile 
de activitate a UTM. 

Prezentă la discuţie, Ana CHIRIŢA, 
director executiv al ATIC, a ţinut să 
precizeze că Centrul TEKWILL, de la 
darea în exploatare în martie 2017, 
săptămânal, în fiecare joi, cu începe-
re de la ora 9.30 organizează Shared 
Breakfast cu personalităţi marcante 
pentru studenţi şi publicul larg.

Un Shared Breakfast cu rectorul Viorel BOSTAN

Cofetărie 
modernă la UTM

Un mic templu dedicat cafelei și deserturilor își 
face un loc și un nume printre somptuoasele blo-
curi de studii din campusul academic Râșcani al 
UTM. În cadrul Facultăţii Tehnologia Alimente-
lor a fost inaugurată, astăzi, o cofetărie moder-
nă.

 „Sper că studenţii vor îndrăgi acest local, unde 
vor avea ocazia să savureze o cafea bună, dar şi 
să-și dea întâlniri pentru dezbateri creative sau 
pur și simplu să se pregătească de cursuri”, a men-
ţionat decanul Facultăţii, Vladislav REŞITCA.

„Acum un an domnul decan a venit cu ideea de a 
renova acest spaţiu. Ne gândeam atunci cum am 
putea cu fondurile noastre modeste să schimbăm 
abordarea reparaţiei, să facem un local modern, 
pentru a le oferi studenţilor un spaţiu adecvat 
pentru recreere, dar și pentru o ambianță crea-
tivă. E și firesc să fi făcut primul pas la această 
facultate, pentru că aici pregătim viitori cofetari, 
bucătari, care trebuie să cunoască din facultate 
că din ingredientele unui produs savuros fac par-
te şi ambianţa în care acesta a fost creat”, a men-
ţionat rectorul UTM, Viorel BOSTAN.  

Având un design interior modern, mobilier pe mă-
sură, dar și echipamente multifuncționale, acest 
local cochet de cofetărie va servi și ca spațiu de 
practică pentru studenții FTA, unde ei vor savura, 
dar și învăța să creeze un meniu variat de delicii 
moderne şi sănătoase. Localul dispune deja de un 
sortiment variat de patiserie, dar și de băuturi pe 
bază de cafea, pe care administratorii își doresc 
să-l dezvolte la sugestia studenților.

„E o atmosferă unică aici, un loc ideal pentru în-
tâlniri cu prietenii. Sper să ne bucurăm aici și de 
un Wi-Fi rapid, pentru a lucra cu inspirație asupra 
deferitor lucrări și proiecte. Cu siguranță, acum 
pauzele între cursuri vor trebui să fie mai lungi”, 
spune Victoria POPUŞOI, studentă în anul II.

Cofetăria este deschisă de luni până vineri, între 
orele 9.00-16.00.

Fiind mereu pe unda creativităţii, viitorii 
arhitecţi, designeri, sculptori își manifestă 
din plin talentele artistice în cadrul orelor de 
studiu. Stimulându-le avântul, dna Mariana 
HADJI-BANDALAC, lector superior în cadrul 
Departamentului Arhitectură, FUA, le-a pro-
pus să compună niște ghicitori prin care să 
descrie noțiunile studiate la disciplina „Co-
loristica”, cu scopul de a le îmbunătăţi per-
ceperea cromatică.

Iată cum descriu studenții, prin ghicitori, 
noțiunile studiate: 

pictorul: Cine combină culorile ca un chitarist 
notele,/ Pe foiţă, cu peniţă, chiar de la grădiniţă. 
(Alina ȘOCHIN, gr. ARH-161);

creionul: Drept, înalt şi subţirel,/Cu veşmânt de 
lemn pe el,/ Are vârful de cărbune,/ Pe hârtie multe 
spune. (Elena SÂRGHE, gr. DIN-162);

acuarela: Petale de flori micuţe, aşezate-n cutiu-
ţe,/ Să putem picta cu ele, oameni, case, florice-
le. (Elena SÂRGHE, gr. DIN-162);

pensula: Codiţă de veveriţă/ alunecă ca o peniţă/ 
Pe foaia imaculată,/ creând opere de artă. (Alina 
ȘOCHIN, gr. ARH-161);
curcubeul: Luminos şi colorat,/ peste lume arun-

cat (Maxim Fomov, gr.DIN-161) sau Panglică 
brăzdată,/ pe cer aruncată,/ Cu multe culori/ ce 
bucură ochişori. (Daniela CARAGE, gr. DIN-141); 

cercul cromatic: E un cerc şi e perfect,/ culorile 
prin el trec/ În 12 diviziuni ca 12 luni (Cristina 
RAŢĂ, gr. DIN-162); 

culorile: Mai multe surate/ de prin lume adunate,/ 
Calde sau reci,/ cu noi – pe veci. (Tatiana EVTA-
DIENCO, gr. ARH-162) sau Sunt surori, şi-s diferi-
te,/ Se-nţeleg fără cuvinte. (Daniela CARAGE, gr. 
DIN-141); 

culorile primare (tricolorul): Sunt trei la un loc,/ 
Iar în dreapta e un foc (Liviu Grozav, gr. ARH-
151); sau Trei culori cunoaște țara/ Prezentul ca 
aurul spicelor de grâu,/ Trecutul ca focul vitejiei,/ 
Viitorul ca al nostru cer. (Doina CAZACU, gr. 
ARH-141); sau Toţi le cunosc,dar nu oricine ştie,/ 
Că ele-s primele din galaxie. (Daniela CARAGE, 
gr. DIN-141); 

culorile complimentare: Două câte două ele dan-
sează,/ Între ele perfect se asociază,/ În horă 
opuse se privesc,/ ……… se numesc. (Ioana SCO-
TIGAR, gr. ARH-162);

alb: Pe obraji, pe nas, pe umeri/ Tot cad fulgii fără 
număr,/ Se opresc la Moş în barbă/ Fulgii de cu-

GHICI GHICITOAREA MEA

În fiecare an studenții FUA organizează expoziţii 
ale lucrărilor executate în cadrul disciplinelor de 
desen şi pictură. Expoziția din anul curent a avut 
genericul „Şi arhitecţii pot picta!”. 

Vernisajul din anul curent a fost organizat în in-
cinta centrului comercial MallDova, cuprinzând 
creaţii ale 12 studenţi ai gr. ARH-152: Ion BOŢO-
ROGA, Elena BIVOL, Valeria COSTIN, Dana DOB-
ÎNDĂ, Mihaela LEAHU, Căti-Cătălina NISTOR, 
Ana MÎNĂSCURTĂ, Elena RÎBAC, Ana ROMA-
NENCO, Nicoleta STRATAN, Cristina ŞÎNCARI, 
Viorica ŞÎŞCANU. În total, 34 de lucrări executate 
în timpul practicii de vară. 

Surprins de faptul că studenţii de la Arhitectură 
vor să se expună cu lucrări de pictură, reușind 
într-un timp scurt să înveţe a picta, Tudor 
ZBÂRNEA, membru al Uniunii Artiştilor Plas-
tici din Moldova, directorul Muzeului de Arte, a 
apreciat entuziasmul tinerilor, dar și unicitatea 
expoziției. 

Lucrările expuse au fost realizate în tehnica vop-

selelor de ulei – la 
Pictură şi grafică, 
și în tehnica mixtă 
– la Desen. Valoa-
rea acestor lucrări 
a fost subliniată de 
emoțiile şi sensibi-
litatea artistică manifestate de către spectatori. 
Sunt mici capodopere complexe, atât ca compo-
ziţie, cât şi ca tehnică, inspirate din arhitectura 
Moldovei şi a oraşului Chişinău. Studenţii au 
utilizat variate principii de integrare a edificiilor 
arhitecturale în compoziţiile expuse.

 La eveniment au fost prezenţi decanul FUA, dr., 
conf. univ. Valeriu LUNGU, şefa Catedrei arhitec-
tură dr., conf. univ. Aurelia CARPOV, lect. univ. 
Victor DREBOT, dr., conf. univ. Natalia PODLES-
NAIA, lect. univ. Sergiu TRONCIU, invitatul spe-
cial Tiberiu FLORESCU, dr., prof. univ., prorector 
al Universităţii de Arhitectură „Ion Mincu” din 
Bucureşti. Cu toţii au fost impresionaţi de capa-
cităţile studenţilor, încurajându-i să picteze în 
continuare. 

Decanul FUA, Valeriu LUNGU, a remarcat implica-
rea şi diversitatea de interese ale studenţilor, care 
reuşesc să combine disciplinele exacte cu cele artis-
tice. Dl Tiberiu FLORESCU s-a bucurat de faptul că 
se păstrează tradiţia realizării desenelor de mână şi 
a picturilor, în epoca când tehnologiile preiau con-
trolul, e bine să păstrăm şi să transmitem acest fru-
mos talent. Domnia sa a mai precizat că arhitecții 
trebuie să picteze, să creeze, să fie oameni de artă, 
pentru că orice manifestare artistică facilitează ex-
presia creației arhitecturale a arhitecților.

 Scopul expoziţiei a fost de a promova nu doar ti-
nerele talente din cadrul Facultăţii Urbanism și 
Arhitectură, dar, prin ele, şi imaginea UTM. 

Mariana HADJI-BANDALAC, 
lector universitar, Catedra Arhitectură

„Şi arhitecţii pot picta!”

Numeroși doritori să descopere misterele Uni-
versului au mers la Observatorul Astronomic și 
Planetariul UTM, care, pe 29 octombrie,  și-au 
deschis larg ușile spre bolta cerească, marcând 
astfel Noaptea Cercetătorilor Europeni.

Dorind să savureze în timp real bolta cereas-
că de pe ecranele instalate pe cupolă, numeroși    

curioși au invadat Observatorul Astronomic și 
Planetariul Universității Tehnice a Moldovei. Iar 
afară, prin telescop, au putut urmări Luna. Apro-
piindu-se astfel de Lună și stele, ei și-au văzut 
visul cu ochii, exclamând: „Am fost în Cosmos!”.
Vizitatorii au aflat mai multe despre corpuri-
le cerești. Oamenii de știință și-au împărtășit 
cunoștințele cu zeci de curioși. 

Vitalie CHISTOL, șef Observator Astronomic, 
UTM: „Le povestesc despre bolta cerească, despre 
planete, despre Universul nostru.”

Noaptea Cercetătorilor Europeni se organizează 
anual, în ultima vineri din luna septembrie. Pri-
ma ediție a avut loc în anul 2005.

loare… (Corina GURSCUI, gr. DIN-161);

alb și negru: Un contrast, dar şi-un integru,/ Zi şi 
noapte… (Tetiana HUTSAN, gr. ARH-162);

galben: E în spicul cel de grâu,/ E în soare, lângă 
râu,/ E în floarea cea de soare,/ În nisip, pe lângă 
mare,/ E culoare fermecată/ Şi albina chiar o poar-
tă. (Valeria GUŞOVSKI, gr. DIN-151);

albastru: Cea mai rece e din toate,/ Ca şi ceru-n 
miez de noapte. (Liviu GROZAV, gr. ARH-151); 
sau E culoare vie, rece/ Prin tot globul nostru tre-
ce,/ Ne gândim la infinit,/ Când…  e rostit.(Valeria 
CUPCEA, gr. ARH-162);

verde: Ca şi marea străvezie,/ Toţi o văd şi pe câm-
pie. (Liviu GROZAV, gr. ARH-151); sau Primăvara 
e prezentă,/ Frunza, iarba o reflectă. (Valeria GU-
ŞOVSKI, gr. DIN-151);

clarobscur: Relief, umbre, volum,/ Se redau cu…  
(Tetiana HUTSAN, gr. ARH-162);

dominanta cantitativă: Sleită de putere/ Pe tot 
spațiul se cere,/ În atracție se deosebește/ Ochii 
ți-i copleșește. (Doina CEBĂNICA, gr. DIN-161);

„Cu ajutorul ghicitorilor mi-am propus să stimu-
lez studenţii în memorarea rapidă a noţiunilor 
studiate. În rezultat, orele se desfășoară într-o 
atmosferă destinsă și totodată activă, producti-
vă”, subliniază doamna profesoară.

Noaptea Cercetătorilor Europeni la Observatorul Astronomic


